

管得住,还要放得开

张萍

中国新闻名专栏
之江观察

8月4日9时至21时,义乌市新增25例初筛阳性人员,经复核为阳性。截至8月4日21时,“8·2”疫情发生以来,义乌市累计报告本土新冠病毒阳性感染者95例。8月4日中午,义乌发布公告,倡导非必要不离义、全市密闭场所暂停营业,加强疫情防控期间社会面管控。金华、衢州等地陆续发布通告,要求开展区域内全员核酸检测。

这是我省第一次迎战奥密克戎新毒株BA.5.2,本轮疫情来势汹汹,当前形势严峻复杂,防控工作正处于最关键时期,各级党委、政府必须保持清醒头脑和高度警觉,在科学研判基础上果断处置,突出高效、精准、到位,认真

排查短板漏洞,及时查漏补缺、解决问题,从严从紧从快从细落实好各项防控举措,坚决打赢这场疫情防控遭遇战。

兵来将挡水来土掩。历经多轮疫情考验,浙江在疫情防控工作上有了成熟机制和丰富经验,此时正是派上用场的时候。从疫情初期,到常态化疫情防控,再到迎战德尔塔、奥密克戎,我们始终坚持以“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,第一时间全省统筹检测、流调、转运、隔离、收治等力量,发现一起、扑灭一起,多次迅速有力地扭转了病毒传播的危险势头,这次同样要有充足信心和相应的准备再打硬仗、再打胜仗。结合各地实际,充分发挥动态清零精密智控“七大机制”作用,科学组织、全面动员,充分统一思想行动,充分落实防控要求,充分加固疫情防线,充分压实

四方责任,力争以最小的成本实现最大的防控效果。

需要提醒的是,作为浙江省人口最多的县市和“一带一路”重要枢纽城市、全省进出口贸易“重要窗口”,义乌人口流动频繁,经济社会活动有其特殊规律,决不能掉以轻心。要做到高效统筹疫情防控和经济社会发展,确保“管得住、放得开”,做到“生产不停、产能不减、物流不断、秩序不乱”,必须决断处置更快,落实防控措施更实,服务群众更到位,让措施延伸到需要之处,让部署落实在风险之前。惟有尽最大努力、以最快速度阻断病毒传播链条,才能切实减少疫情对经济社会的影响、对全年发展的影响,为持续推进经济稳进提质营造良好环境。

这是一次严峻的考验。我们要充分估计形势的严峻性和风险的不确定

性,坚决克服麻痹思想、厌战情绪。涉疫地区要坚持快字当头、以快制快,坚决阻断疫情传播。具体地说,要做到转运隔离速度再加快,“三区”管控力度再加大,流调排查速度再加快,核酸检测再优化。特别是,连续高温对防疫工作带来巨大挑战,一定要根据特殊天气条件,对人员转运、核酸检测等环节作出针对性的机制优化和物资保障,方便群众愿检尽检、应检尽检、应检快检。省内其他地区,要始终保持指挥体系和执行体系处于激活状态,确保应对处置坚决果断,同时保障好群众正常生产生活,千方百计实现“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”。保持战略定力,坚定必胜信念,发扬斗争精神,激活精密智控机制,我们就一定能战胜这波疫情,巩固住来之不易的疫情防控成果。

有感而发

一项简单的技术,运用好了,能让我们“看见”彼此的心——

最近,浙江丽水的“分享狂魔”奶奶击中了不少游子的心。在杭州上学的小吴为丽水老家的奶奶安装了可视门铃智能设备,只要一按就可以跟家人通话。于是,摘一束野花、烧一盘豆腐,奶奶把生活日常全都带到门铃前“晒一晒”。

一项简单的技术,以意想不到的方式,让长辈看到儿孙的心:不是孩子们不想说话,而是可以用更好的话题来沟通。

雏鸟离巢,有飞往高远的理想。时空差距,让子孙们与祖父辈的沟通少了、疏远了。久而久之,也就越来越缺乏共同话题。

新闻里的奶奶却不一样,她理解年轻人的生活状态,主动贴近年轻人的社交形式。捧起五六只鸡蛋,捉来一只蜻蜓,奶奶的表现力不比上镜主播差。再看我们身边,有多少长辈已经学会发微信语音,尝试点开视频通话功能。长辈也在努力用“按可视门铃”的方式,敲开小辈的心门。

另一个角度,更是儿孙看见了长辈的心:不是老人家不懂年轻人,而是要用心创造更简单方便的沟通方式。

此前,爸妈的微信朋友圈一度成为热门话题。即使能熟练使用智能设备,许多老年人仍难以识别信息真伪,不仅转发伪养生科学、假国际新闻,更有老人受广告页面诱导而上当受骗。

实用层面的“数字鸿沟”也许能逐渐填平,但更深层次的心理需求,还需我们细心去发现。就像小吴所说,“奶奶只是想和儿孙们说说话”。因此,她们不必学会软件、不必理解网络,简单替代微信QQ的,还有一按即可讲的门铃。

这时,怎样将网络世界“挪为己用”,成为每个儿孙的课题。应对伪养生科学的,是权威的线上问诊;对付“投小盈大”的广告,还得是正规的理财平台……不被“懒得解释”“疏于沟通”绊倒,已是成功的一半。

当然,我们 also 从中看见时代的心:互联网时代,日新月异的技术,应该向善连心。

时代在进步,无论老少,谁都回不到过去。运用更多的技术,不可避免。但是,努力使技术向善,为人类造福,让人心相连,却是科技企业、监管部门在每项技术研发应用时更应慎重考虑的。

去年,全国范围内开展互联网应用适老化专项行动,浙江也出台了切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案。“老年模式”多了起来,字号放大、流程精简、语音提示……就是希望让技术能更好地为老年人所用。

这些方式确实可以解决老年群体上网过程中的突出问题,但进一步跨越“数字鸿沟”,还是要有“代入感”,从老年人真正需要什么出发,再造应用、重塑流程,正如“一键叫车”功能、“一键进入”客服人工服务,等等。

一个温情的社会,人与人需要彼此“看见”,技术和人心也需要彼此“看见”。

胡静漪

旅游业靠自然环境更靠法治环境

陈进红

快评慢弹

最近,云南再现导游强制购物事件。据澎湃新闻报道,游客刘敏(化名)和朋友报名参加了一个6天5晚的云南旅游团。在参团之前,她曾询问工作人员该旅游团是否需要购物,工作人员回应称,该团不是购物团。但在旅游过程中,导游要挟游客:知道他们的身份证号和家庭住址,不购物将追回旅行费差价。还为游客划分购物消费层级:工薪阶层必须消费3000元至8000元,白领阶层必须消费8000元至2万元。

强制购物虽不新鲜,却屡禁不止。2018年6月,也是在云南景洪,一名导游一路辱骂威胁游客购物,视频曝光被追究强迫交易罪,判处有期徒刑6个月,罚款2000元,成为处罚黑导游强迫交易典型案例。唯利是图的导游和商家,什么话都说得

出。这一次被曝光的黑导游也是如此,与那位入刑的女导游相比毫不逊色,言语讽刺、威胁恐吓。针对舆论危机,云南省文旅厅相关部门回应称目前正在调查取证,一旦查实将顶格处理。

事实上,强买强卖的现象,并非某个地方独有,可以说是旅游业的顽疾之一。在这个问题上,有关导游要承担首要责任。接二连三曝光的“宰客”“强制消费”的惨痛经历,让一些地方的旅游业深陷信任危机。要知道,一个差评或许会带来亿万损失。那些导游中的“害群之马”,为了一己私利,重复强制购物的套路,损害旅游业的整体利益,应该受到旅游从业人员的同声谴责。

另外,旅游目的地的声誉管理,不能仅在危机发生后,更应该着眼于危机发生前。首先,应该把事后处理变为事前监管,这样才能真正保护游客的权益。尤其是在旅游业复苏之际更应该

以重拳治理顽疾,不让旅游业再次跌倒。同时,对于此类事件,主管部门不能发生一起处理一起,而要切实从根本上解决问题。如果只是头痛医头、脚疼医脚,没有找对病根寻求到根治的方法,强迫购物消费的旅游顽疾只会不断给游客添堵。

再深究下去,“低价团”曾被多次曝光和处理,不论是媒体还是旅游主管部门都在宣介,反复提醒游客不要在价格上贪便宜,而中了“低价团”套路。可现实中,黑心业者套路不停,游客中招不断。细究其因,与其说是强买强卖的旅游业顽疾积重难返,不如说是不少旅游业者对低价竞争、以返佣为获利主渠道的路径依赖太深。

旅游业实际上是市场化程度相当高的行业。经历疫情的考验,旅游业从业者在坚守之下,都在努力寻找生存自救之路。旅游业的运营管理新模式、游客的消费习惯

和心理都经历了一个重塑升级的过程,但这个升级,对于从业者来说绝不是变相把强制消费、“低价团”等杀鸡取卵式的经营模式“细化深耕”。

游客消费心理、消费需求变化以及旅游业的生存自救行动,在倒逼旅游行业主动适应新挑战。旅游业不仅是游山玩水、吃喝玩乐购,同时也是一个巨大的文化产业,旅游业既不能靠强买强卖的一锤子买卖,也不能单纯靠山靠水靠老祖宗的文化遗存赏饭,出路何在?

文化是旅游发展的灵魂,旅游是文化传播的载体,发挥现代人的聪明才智与丰富的想象力,拓展文化创意产业,不断提升旅游产品的品位,拓宽旅游产业的发展路径,促进旅游产业发展方式的转变,实现旅游产业由量变到质变,挺直腰杆走可持续发展之路。一句话,将旅游变成阳光下的生意,才能真正让绿水青山变成金山银山。

诸暨市财政局:数字赋能国有资产管理

孙良 骆冷霏 斯露杨

基础工作不扎实,难以做到科学管理;资产价值缺乏动态管理,难以做到决策主动性;资产信息无法共享,难以做到合理利用;资产数据不能阳光透明,难以实行有效监管……国有资产是国有资产的重要组成部分,但受管理理念、管理方式和管理机制的影响,其存在管理较为粗放,权属不明、底数不清、闲置浪费、低效使用等现象,管理效能有待进一步发挥。

随着国有经济体量逐步扩大,国有资本保值增值的要求越来越迫切,为此,诸暨市财政局紧抓数字化改革契机,开

发投用诸暨市“资囊”国有资产(不动产)管理应用,推动国有资产管理从“工具思维”向“数字理念”转变,从“提升效率”向“提升价值”转变,从“经验判断”向“智慧决策”转变,优化完善国有资产管理体制。

目前,诸暨市“资囊”国有资产(不动产)管理应用项目通过对行政事业单位及国有企业约2850宗不动产资产进行系统建设,包括权属监测、动态一本账、资产闲置预警、最佳利用盘活模拟测算、租赁监管、智能估价等六大模块,实现了覆盖国有资产整个生命周期的动态监管,保证了资产数据的实

时性、准确性,有效全面提高管理水平和监管能力,为科学管理提供决策参考,增强财政部门针对国有资产各类情况的快速反应能力和应急能力。

该应用于今年1月上线试运行,现行政事业单位(包括卫生、教育系统)及部分国企共1667宗不动产资产数据已录入系统,土地面积1000.33万平方米,房产面积共约476.25万平方米,估算市场价值约为231亿元;同时监测到权属不完整的资产共889宗,统计无证房产面积约170.8万平方米(有规划未发证面积约13.9万平方米,无规划面积约156.9

万平方米),附属建筑面积约8.4万平方米;预警租赁合同即将到期资产17宗。

该应用在短时间内取得了明显成效:通过前期对资产进行全面清查摸底,在底数清晰的基础上,利用大数据对国有资产进行全方位精准管理,实现资产权属管理模式化、资产使用现状可视化。通过对资产多维度的数据分析,利用专业合理的估价方法实现资产价值管理动态化、资产租金管理实时化、资产融资方案智能化、资产闲置共享化等功能。通过各部门之间的协同合作、数据共享,改善部门资产管理机制和水平,重

塑业务流程,实现管理上的精治和智治;根据合法的规划条件,精确定位特定资产,计算资产最佳利用价值,实现资产增值,为政府运行提供强有力的经济支撑。

下一步,该应用将增量开发“存量闲置资产盘活”“资产价值最大利用”模块以及“权属变更”“交易拍卖”两方面的多跨协同功能模块;同时将在自然资源数据调查的基础上,探索自然资源的经济价值和生态价值,建立自然资源资产评估动态价值体系。

“诸暨市‘资囊’国有资产(不动产)管理应用利用大数据、网络化、智能化技

术对原有管理模式进行重塑和改造,是提高国有资产管理能力、提升国有资产配置效率的重要手段;对进一步推进财政预算管理制度改革和提高财政资金使用的规范性、安全性和有效性具有十分重要的意义;是建立适应公共财政要求的国有资产管理体制的迫切需要,同时确保行政事业单位资产家底清晰、配置合理、效益最大,为政府提供国有资产监督管理数据决策依据;是保障国有资产保值增值的有力手段,推动了国有资产更好发挥效益、更好服务发展、造福人民,实现共富。”诸暨市财政局相关负责人说。

使用节水器具
节约宝贵水资源



浙江日报

浙江新闻

浙江日报

浙报公益微信

·公益广告·

节约用水系列公益广告